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CONSELHO REGIONAL DE PSICOLOGIA - 5ª REGIÃO
ATA DE REUNIÃO

ATA DA 839ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO REGIONAL DE PSICOLOGIA - QUINTA
REGIÃO, REALIZADA NO DIA ONZE DE FEVEREIRO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS. Aos onze dias de
fevereiro de dois mil e vinte e três, deu-se início às 10 horas, a 839ª Reunião Plenária Ordinária do
Conselho Regional de Psicologia 5ª Região, em formato híbrido. Presentes as (os) conselheiras (os) na
sede:  Ágnes Cristina da Silva Pala, Alexandre Vasilenskas Gil, Carla Cristina Silvestre Meirelles, Céu Silva
Cavalcanti,   Conceição de Maria Gama Carvalho Mathias, Fabiana Mello Paes Barreto, Filipe Degani
Carneiro, Jorge Antonio Tavares Peixoto, Luisa Bertrami D'Angelo, Maíra Amaral de Andrade, Matheus
Branco Leal, Maycon da Silva Pereira, Rogeria Cristina de Azevedo Villarinho Francisquini, Cidiane Vaz
Melo, Thiago da Rocha Dionizio Rodrigues, Vanessa Silveira de Brito, Victoria Antonieta Tapia Gutiérrez,
Viviane Siqueira Martins. Presentes as (os) conselheiras (os) na plataforma virtual: Claudia Simões
Carvalho, Juliana Gabriel Pereira, Thaís Vargas Menezes e Tiago da Silva Cabral. Presentes do Corpo
funcional na sede: Débora Esteves Müller (Assessora da Diretoria) e Márcio Alexandre de Oliveira Ferreira
(Gerente-Geral). Ausência Justificada: Alfredo Assunção Matos, Erika Barbosa de Araujo, Francyne dos
Santos Andrade, Julia Horta Nasser, Micael Jayme Casarin Castagna, Nilton da Silva Nunes Junior. PONTOS
DE PAUTA. 1. Comissões, Eixos e Núcleos. 1.1 Portaria de colaboradores do Controle Social. O
conselheiro Jorge Peixoto apresenta o ponto solicitado para apresentar uma proposta de representação
do CRP-RJ em conselhos que não há cadeira do conselho, e assim a colaboradora nomeada se faria
presente nas reuniões de espaços de Controle Social como ouvinte e tendo voz nas discussões, mesmo
sem ter possibilidade de participar das votações. A conselheira Vanessa Brito pontua que em alguns
espaços de Controle Social, por razões diversas, não se consegue participar como conselheiros, mas é
entendido como importante a presença de representações do conselho para possibilitar levar pautas bem
como a aproximação do conselho para acompanhar discussões e participar da subsequente eleição a fim
de ocupar cadeira como conselheira. Deliberação: aprova-se a possibilidade de nomeação como
colaboradora do Conselho Regional de Psicologia e Políticas Públicas - Controle Social quando for ocupar
espaços de Controle Social em que o conselho não possui cadeira; que sejam avaliados caso a caso as
nomeações e em qual comissão, eixo e núcleos a colaboradora será portariada como membro. 1.2
Comissão Regional de Direitos Humanos. 1.2.1 Criação de novo eixo. A conselheira Conceição Gama
apresenta que participou como representante do Comissão Regional de Direitos   Humanos na reunião
solicitada por Fernanda Rodrigues, do setor de refugiados do Ministério da Saúde, no dia 27 de janeiro de
2023, com a presença da conselheira Claudia Simões como representante da Diretoria, a colaboradora
Ariel Afonso representando a Comissão Especial de Psicologia em Emergências e Desastres, o conselheiro
Alexandre Vasilenskas e Ariadna Alvarez representando o Núcleo de Psicologia, Saúde e Saúde Mental.
Informa-se que na referida reunião foi identificada a necessidade da criação do “Eixo de Políticas para
População Migrante e Refugiada” dentro da Comissão de Direitos Humanos. A conselheira Conceição
Gama apresenta a proposta de composição com a conselheira Victoria Gutierrez como coordenadora, a
psicóloga Ariadna Alvarez (CRP 05/34697) como coordenadora adjunta, ressaltando que ambas são de
famílias imigrantes. Indica-se como membros a compor o referido eixo a psicóloga Fernanda Rodrigues
05/39833, a psicóloga Ariel Afonso - CRP 05/64806 e a psicóloga Juliana Godinho 05/57042. A conselheira
Juliana Gabriel se coloca à disposição para compor o eixo, e encaminha proposta de indicação do
psicólogo José Novaes. Deliberação: Aprovada a criação do eixo com a conselheira Victoria Gutierrez
como coordenadora, a psicóloga Ariadna Alvarez (CRP 05/34697) como coordenadora adjunta, tendo
como membros a psicóloga Fernanda Rodrigues (CRP 05/39833), a psicóloga Ariel Afonso (CRP
05/64806), a psicóloga Juliana Godinho (CRP 05/57042),   e a conselheira Juliana Gabriel Pereira (CRP
05/29063).  1.2.2 GT de Combate ao Trabalho Escravo Doméstico. A conselheira Conceição Gama
apresenta que, a partir do contato da psicóloga Yasmim França, para tratar a proposta de construção
conjunta de um documento de referência para áreas profissionais que atuam com vítimas de trabalho
análogo à de escravo no âmbito doméstico, e assim contactar profissionais afins, promovendo diálogos
entre as redes. Após reunião realizada com a referida psicóloga para tratar sobre a proposta, foi
observada a necessidade da criação de um Grupo de Trabalho para levantar reflexões e discussões sobre
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a temática. O GT teria como objetivo construir documento de orientação para a categoria que atue direta
ou indiretamente com esta população, e um seminário regional com profissionais e movimentos sociais
que atuem na área da proteção às pessoas em situação de trabalho escravo doméstico para ampliar a
discussão sobre a temática. Apresenta-se a proposta da criação do “GT de Combate ao Trabalho Escravo
Doméstico”, a ser coordenado pela conselheira Conceição Gama, e tendo como membros a psicóloga
Ariel Denise Pontes Afonso (CRP 05/64806), a psicóloga  Fernanda Rodrigues da Guia (CRP 05/39833) a
conselheira  Viviane Siqueira Martins (CRP 05/32170) o conselheiro Thiago da Rocha Dionizio Rodrigues
(CRP 05/50505) e a psicóloga   Yasmim de Menezes França (CRP 05/45973).  Deliberação: Aprovada a
criação do “GT de Combate ao Trabalho Escravo Doméstico”, tendo a conselheira Conceição Gama como
coordenadora, e como membro - a psicóloga Ariel Denise Pontes Afonso (CRP 05/64806), a psicóloga 
Fernanda Rodrigues da Guia (CRP 05/39833) a conselheira   Viviane Siqueira Martins (CRP 05/32170) o
conselheiro Thiago da Rocha Dionizio Rodrigues (CRP 05/50505) e a psicóloga   Yasmim de Menezes
França (CRP 05/45973); que o GT tenha a validade de 6 (seis) meses, a contar da data de sua publicação,
conforme disposto no Regimento Interno do CRP-RJ; que as ações do referido GT sejam com vinculação à
Comissão Especial de Trabalho - Condições, Processos e Organizações. 1.2 Comissão Especial de Trabalho
- Condições, processos e organizações. O conselheiro Jorge Peixoto apresenta o ponto solicitado pelo
conselheiro Alfredo Assunção informando que, a partir de discussão realizada na Comissão Especial de
Trabalho- Condições, processos e organizações, encaminham a proposta ao Plenário de   retorno de
discussão e apreciação da minuta de resolução da plataforma online, elaborada pelo conselheiro Achiles
Miranda na gestão 2019-2022, que discute sobre o trabalho da psicóloga nas plataformas de
atendimentos e todos os desdobramentos que vem ocorrendo por conta desta prática. Apresenta-se que
a proposta é que a minuta seja retomada para discussão, com vistas a aprovação pelo plenário para
indicação de ponto de pauta para a próxima APAF. Deliberação: que a comissão apresente a minuta em
plenária para que a mesma seja enviada como pedido de ponto APAF. 1.4 Instituições e destituições. A
conselheira Céu Cavalcanti apresenta as solicitações de instituições e destituições encaminhadas para
apreciação do plenário. Solicitações: A Comissão de Orientação e Fiscalização encaminha solicitação de
instituição como membro da Comissão de Orientação e Fiscalização, da psicóloga Elisa Martins Silva (CRP
05/64825). A Comissão de Acompanhamento Parlamentar encaminha solicitação de destituição do
psicólogo Maycon da Silva Pereira (CRP 05/57178). A Comissão Especial de Psicologia e Relações Etnico
Raciais encaminha solicitação de destituição como membros da Comissão Relações Étnico Raciais, da
conselheira Erika Barbosa de Araújo (CRP 05/50040) e da conselheira Carla Cristina Silvestre Meirelles
(CRP 05/42300), bem como destituição como coordenador da Comissão Especial de Psicologia e Relações
Etnico Raciais,  do conselheiro Nilton da Silva Nunes Júnior (CRP 05/41715), e indicação de instituição do
conselheiro Thiago da Rocha Dionizio Rodrigues (CRP 05/50505) como coordenador da referida comissão.
A Comissão Regional de Psicologia e Políticas Públicas - Controle Social. encaminha os pedidos: 1)
Processo sei nº570500165.000001/2023-80, com Memorando Administrativo 423/2023, que solicita
destituição da psicóloga Kellen Rodrigues Ferreira (CRP 05/59538) como representante suplente no
Conselho Municipal de Assistência Social de Resende, e como membro da Comissão Regional de
Psicologia e Políticas Públicas - Controle Social; 2) Processo sei nº 570500165.000003/2023-79, com
Memorando Administrativo nº 526/2023, que solicita a destituição do psicólogo Pedro Paulo Gastalho de
Bicalho (CRP 05/26077) como representante suplente do Conselho Estadual dos Direitos da População
LGBT e a instituição do psicólogo Marcelo Jacinto de Abreu (CRP 05/55934) como representante suplente
no referido conselho; e 3) Processo sei nº 570500165.000023/2022-69, com Memorando Administrativo
nº 549/2023, que solicita a destituição da psicóloga Cecília Teixeira Soares   (CRP 05/10355) como
representante titular e a conselheira Luisa Bertrami D'Angelo (CRP 05/54879) como representante
suplente no Conselho Estadual dos Direitos da Mulher do Rio de Janeiro. A conselheira Céu Cavalcanti
apresenta ainda para aprovação a listagem (Anexo I) de comissões, eixos e núcleos,  encaminhadas pelas
respectivas coordenações contendo o resumo sobre a temática a ser abordada e a composição completa,
a fim de realizar a adequação das portarias para que estejam   em conformidade com o disposto em
Regimento Interno. Deliberação: Aprovadas as instituições e destituições solicitadas; Aprovada a listagem
de resumos e composições encaminhados para que sejam refeitas as portarias; que sejam prioridades as
conselheiras em compor eixos, núcleos e comissões; que seja nomeada a conselheira que apresentar em
plenária o interesse de compor como membro em algum eixo, núcleo e comissão, para que seja
portariada, e que a conselheira comunique a coordenação, na ausência da coordenação na referida
reunião plenária; que seja nomeado como membro da Comissão de Acompanhamento Parlamentar, o
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conselheiro Alexandre Vasilenskas Gil (CRP 05/30741); que seja realizada reunião com Diretoria
Executiva, assessoria jurídica e as coordenações de Controle Social e CREPOP da Comissão Regional de
Psicologia e Políticas Públicas; que seja realizada discussão e proposta de encaminhamento quanto aos
representantes em Controle Social fazerem parte da composição de eixos e núcleos das temáticas do
conselho em que estiver realizando a representação; que seja realizada reunião com a Diretoria
Executiva, representação das Comissões Gestoras e CIRD para discussão sobre a organização e objetivos
das comissões. 5. Parecer - Filiações. A conselheira Céu Cavalcanti apresenta Parecer Jurídico referente à
filiação do CRP-RJ em entidades (Organizações, Coletivos, Uniões, Associações…), conforme deliberação
do XVII Plenário na 827ª Reunião Plenária Ordinária realizada no dia 26 de novembro de 2022.
Deliberação: que o CRP-RJ não se filie às entidades e que seja encaminhado ofício de comunicação de
desfiliação às entidades que até o momento este conselho esteja filiado.  6. Sistema Conselhos e
concurso público. A conselheira Céu Cavalvanti apresenta um ofício encaminhado aos Conselhos
Regionais de Psicologia, com solicitação de entrevista em live para falar sobre concursos de Psicologia e o
Papel do CRP. Informa-se que está em construção uma nota sobre o Sistema Conselhos e Concurso
Público entre os Presidentes dos CRPs e CFP. Deliberação: responder ao ofício falando sobre as funções
do conselho e as limitações do CRP, a ser construído com a assessoria jurídica.

 

CÉU SILVA CAVALCANTI

Conselheiro-Presidenta

CLAUDIA SIMÕES CARVALHO

Conselheira-Tesoureira

 

ANEXO I - LISTAGEM DE COMISSÕES, EIXOS E NÚCLEOS PARA ADEQUAÇÃO DA PORTARIA

 

Comissão de História e Memória (CHM):  a  Comissão de História e Memória do CRP-05 tem como
objetivo promover e divulgar reflexões históricas acerca da trajetória da Psicologia como ciência e
profissão no estado do Rio de Janeiro, a respeito dos fatores do contexto político e sociocultural que
incidiram sobre este percurso nos seus diferentes períodos, bem como sobre os atores pessoais e
institucionais de destaque nessa história, considerando em especial a memória institucional do CRP-RJ,
mais do que nunca, acreditamos que a memória e a história são aliadas fundamentais na construção e
defesa da democracia e da justiça – e, justamente por isto, são campos de batalha no cenário político
nacional, no atual Plenário, o CRP-RJ completará 50 anos de sua instituição (em 27 de agosto de 1974),
razão pelo qual cabe, especialmente, a esta Comissão coordenar, no bojo das ações de orientação e
divulgação à categoria, a realização de eventos e a produção de publicações, materiais audiovisuais e
outras ações que divulguem e visibilizem as memórias da Psicologia como ciência e profissão no Rio de
Janeiro, a fim de que as lutas do passado contribuam para as conquistas e desafios do
presente;  coordenação -  conselheiro Filipe Degani Carneiro (CRP 05/46254),  integrantes (membros)
-  conselheira Ágnes Cristina da Silva Pala (CRP 05/32409), conselheira Maíra Amaral de Andrade (CRP
05/32352), conselheiro Thiago da Rocha Dionizio Rodrigues (CRP 05/50505), psicólogo Daniel Arruda de
Lima (24/02706), psicóloga Isabella Oliveira dos Santos (CRP 05/67699). Comissão Especial de Avaliação
Psicológica (CEAP): a Comissão Especial de Avaliação Psicológica foi aprovada na Plenária de 28 de maio
de 2021 com o objetivo inicial de participar das discussões junto à Comissão Consultiva de Avaliação
Psicológica (CCAP) do Conselho Federal de Psicologia (CFP) sobre assuntos referentes ao Sistema de
Avaliação de Testes Psicológicos (SATEPSI) e a Avaliação Psicológica no contexto profissional, entendemos
que a avaliação psicológica perpassa todas as áreas da formação e das práticas em Psicologia, desta
forma observamos a necessidade de propor reflexões e debates junto à categoria, procurando
transversalizar ações com outras comissões do CRP-RJ;  coordenação -  conselheira Maíra Amaral de
Andrade (CRP 05/32352),  integrantes (membros) -  conselheira Cidiane Vaz Melo (CRP 05/36295),
psicólogo Hugo de Castro Pereira da Silva (CRP 05/62057), psicólogo Marcelo Jacinto de Abreu (CRP
05/55934), psicólogo Pedro Viana de Freitas Junior (CRP 05/30073), psicóloga Ana Paula Pontes Schuab
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Vargas Santos (CRP 05/53715), psicóloga Fernanda Severo Perez Soares (CRP 05/34538).  Comissão
Especial de Estudantes (CEES):  a  Comissão Especial de Estudantes (CEES) é formada por estudantes
devidamente matriculados do curso de graduação em Psicologia, tendo como objetivo principal
apresentar o Sistema Conselhos de Psicologia e suas funções precípuas, oportunizando um canal de
aproximação entre o CRP-RJ e as instituições formadoras, por meio dessa articulação objetiva, fomentar a
discussão da prática da Psicologia nas Políticas Públicas e mobilizar atividades no que concerne aos
contextos de atuação profissional, proporcionando meios de trocas entre as (os) estudantes e afirmando
a defesa da Psicologia como ciência e profissão;  coordenação -  conselheira Victoria Antonieta Tapia
Gutiérrez (CRP 05/20157), integrantes (membros) -  estudante de Psicologia Bruna Menezes Araújo
Peixoto (CPF XXX.175.337-XX).  Comissão Especial de Eventos (CEEV):  instituída no XVI Plenário, a
Comissão Especial de Eventos do CRP-RJ tem como principal função o planejamento, a organização e a
execução dos eventos a serem  realizados em todo o estado, é de sua responsabilidade a construção da
agenda anual, fomentando debates, rodas de conversa, mesas redondas e demais modalidades de
eventos com as temáticas de interesse da categoria, além disso, cabe à Comissão de Eventos a 
articulação com as demais comissões e setores do CRP-RJ para dar seguimento às ações propostas no
plano de trabalho de cada comissão;  coordenação -  psicóloga Mônica Valéria Affonso Sampaio (CRP
05/44523),  integrantes (membros) - conselheiro Alfredo Assunção Matos (CRP 05/60474), estudante de
Psicologia Iamara Gonçalves Peccin (CPF XXX.956.167-XX), psicóloga Elisa Martins Silva (CRP 05/64825,
psicóloga Thaís da Silva Lourenço (CRP 05/62992).  Comissão Especial de Psicologia Clínica
(CEPC):  a  Comissão Especial de Psicologia Clínica do CRP-RJ, instituída pelo XVI Plenário, produz
discussões de forma ampliada e crítica sobre a atuação da Psicologia na área clínica e suas interfaces em
contextos diversos, parte-se do pressuposto que a atuação da Psicologia neste campo se dá de forma
ampliada, abarcando não só questões que atravessam os indivíduos, mas também uma atuação ético-
política comprometida com a sociedade e sua transformação; coordenação -  conselheira Julia Horta
Nasser (CRP 05/33796), integrantes (membros) - conselheira Ágnes Cristina da Silva Pala (CRP 05/32409),
estudante de Psicologia Daphne Malher Corrêa (CPF XXX.534.817-XX), psicóloga Cristiane Moreira da
Silva (CRP 05/30237), psicóloga Mirelli Aparecida Neves Zimbrão (CRP 05/63909). Comissão Especial de
Psicologia e Trabalho - Condições, Processos e Organizações (CEPT-CPO):  esta Comissão visa pensar e
promover o debate sobre a perspectiva crítica das condições-processos-organizações no campo do
trabalho e sobre a atuação das psicólogas e psicólogos em seus diferentes atravessamentos nos diversos
espaços, instituições e organizações, pensar as demandas do profissional de Psicologia em suas
potencialidades enquanto habilitado para melhor compreender a dinâmica complexa de sua atuação,
fortalecendo e articulando junto às instituições relacionadas às políticas de trabalho (sindicatos,
associações, etc.), possibilitando uma melhor atuação profissional da categoria, pensar processos e
instrumentalizações no âmbito teórico-prático para o profissional de Psicologia visando obter maior
compreensão da fragilização e precarização das relações de trabalho, bem como o trabalho enquanto
determinante social da saúde, considerando aspectos e riscos biopsicossociais e seus impactos na sua
saúde/mental e do trabalhador em geral, principais temáticas abordadas pela Comissão:  QVT (qualidade
de vida no trabalho), assédio moral/sexual e outras formas de violência no trabalho, estresse no trabalho,
exaustão emocional (burnout), precarização das relações de trabalho, plataformas (aplicativos) e
uberização do trabalho,   trabalho como fonte de adoecimento e prazer -  doenças relacionadas ao
trabalho, diversidade e inclusão no trabalho, Saúde Mental, Saúde do Trabalhador e Saúde Ocupacional,
impactos das novas configurações e tecnologias na contemporaneidade, dentre outros, a Comissão visa
promover junto à categoria rodas de conversa, workshops, estudos, conferências, congressos e outros
debates sobre os diversos temas deste campo; coordenação: conselheiro Alfredo Assunção Matos (CRP
05/60474),  integrantes (membros):  conselheiro Jorge Antônio Tavares Peixoto (CRP 05/44215),
conselheira Maíra Amaral de Andrade (CRP 05/32352), conselheira Vanessa Silveira de Brito (CRP
05/28830), psicólogo Achiles Miranda Dias (CRP 05/27415), psicóloga Bianca Machado Quintão (CRP
05/42506). Comissão Especial de Psicologia em Emergências e Desastres (CEPED): em maio de 2020, o
XVI Plenário do CRP-RJ decide pela criação da Comissão Especial de Psicologia em Emergências e
Desastres, o CPED, tendo como   objetivo principal, ampliar o diálogo nas diferentes perspectivas de
atuação, discutir sobre o compromisso social da Psicologia nesse campo, articular reflexões e
possibilidades de atuação nesse contexto, valorizando uma prática ética e respeitosa com as populações
e territórios atingidos, considerando que a discussão sobre Emergências e Desastres deve ser
compreendida e vinculada ao contexto no qual o episódio ocorre, ou seja, as dimensões sócio-político-
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culturais de vulnerabilidade, capacidade, exposição de pessoas e bens, características e percepções dos
riscos e meio ambiente, salientar as diversas áreas da Psicologia que se mostram estratégicas e
importantes, diante disso, a Comissão ́se faz necessária para integrar e fomentar discussões evidenciando
a necessidade de ampliar a rede de atuação;  coordenação -  conselheira Victoria Antonieta Tapia
Gutierrez (CRP 05/20157), integrantes (membros) - conselheiro Thiago da Rocha Dionizio Rodrigues (CRP
05/50505), psicóloga Eliane Cristine Bezerra de Lima (CRP 05/26769), psicóloga Thais Sâmela Castro de
Moraes (CRP 05/60745), psicóloga Ariel Denise Pontes Afonso (CRP 05/64806).  Comissão Gestora da
Região Leste Fluminense (CG-LESTE): a Comissão Gestora da Região Leste Fluminense é instaurada em
2023 e inicia com a proposta de fortalecer as discussões políticas da Psicologia nos municípios da região,
visando à maior aproximação do CRP-RJ com a categoria e com as instituições formadoras, a proposta é
possibilitar novos espaços de participação das (os) psicólogas (os) e das (os) discentes e docentes de
Psicologia da região, por meio de ações e eventos, ampliando discussões e reflexões necessárias para o
exercício profissional, contribuindo assim para a construção e o fortalecimento das Políticas Públicas e
reafirmando a Psicologia, como ciência e profissão, em seu papel ético, político e social; coordenação
- conselheira Ágnes Cristina da Silva Pala (CRP 05/32409),  integrantes (membros) - conselheiro Maycon
da Silva Pereira (CRP 05/57178), psicólogo Luis Eduardo Ribeiro Ferreira (CRP 05/39274), psicóloga
Rosane de Albuquerque Costa (CRP 05/19123).  Comissão Gestora da Região Serrana Fluminense (CG-
SERRANA): em maio de 1989, foi inaugurada, em Petrópolis, a Inspetoria Regional do CRP 05, no ano de
2009, em substituição à Inspetoria, a Subsede recebeu sua primeira Comissão Gestora tendo   como
prioridade a aproximação com a categoria da Região Serrana, a  Comissão Gestora vem, desde então,
desenvolvendo projetos de aproximação com as instituições formadoras e seus estudantes, de
fortalecimento das discussões políticas da Psicologia nos municípios da região, participando ativamente
de Conselhos de Direitos na cidade de Petrópolis, promovendo ações e debates intersetoriais com as (os)
psicólogas (os) que atuam nas Políticas Públicas e nos diversos contextos de atuação
profissional;  coordenação -  conselheira Victoria Antonieta Tapia Gutiérrez (CRP 05/20157),  integrantes
(membros) - estudante de Psicologia Vanessa Jabour Moreira Rodrigues (CPF XXX.568.217-XX), psicólogo
Heverton de Souza Muniz Moura (CRP 05/61078), psicólogo Ismael Eduardo Machado Damas (CRP
05/42823), psicóloga Larissa Pereira Decoló (CRP 05/67508), psicóloga Mayara da Rocha Lima (CRP
05/59183).  Comissão Intergestora de Regionalização e Descentralização (CIRD):  a  Comissão é
responsável por ampliar e potencializar as referências do CRP-RJ nas regiões do interior do Estado,
articulando Comissões Gestoras e Pontos Focais, de forma a integrar os processos de interiorização e
descentralização, respeitando as especificidades de cada território e aproximando o CRP-RJ  da categoria
no interior do estado; coordenação -  conselheira Francyne dos Santos Andrade (CRP 05/55825),
integrantes (membros) -  conselheira Ágnes Cristina da Silva Pala (CRP 05/32409), conselheiro Jorge
Antonio Tavares Peixoto (CRP 05/44215), conselheiro Maycon da Silva Pereira (CRP 05/57178),
conselheiro Thiago da Rocha Dionizio Rodrigues (CRP 05/50505), psicólogo Fernando Faleiros de Oliveira
(CRP 14/02441-8), psicólogo Ismael Eduardo Machado Damas (CRP 05/42823), psicóloga Luciana
Fernandes Caldas Meira (CRP 05/35298). Eixo de Gênero e Diversidade Sexual (EGDS): o Eixo de Gênero
e Diversidade Sexual, vinculado à Comissão Regional de Direitos Humanos do XVII Plenário do CRP-RJ,
fundamenta-se na reflexão e na articulação das pautas LGBTI+ que são próprias e transversais à
Psicologia, disponibilizando esforços para fomentar os pressupostos éticos, técnicos e científicos que
embasam a profissão no país alinhados a um aspecto de inclusão das identidades e orientações não
normativistas;  coordenação -  conselheiro Maycon da Silva Pereira (CRP 05/57178),  integrantes
(membros) - conselheira Conceição de Maria Gama Carvalho Mathias (CRP 05/39882), conselheiro Nilton
da Silva Nunes Junior (CRP 05/41715), estudante de Psicologia Nicolas Pustilnick Pires de Carvalho e
Albuquerque (CPF XXX.507.277-XX), estudante de Psicologia Suelen de Lima Thomaz Saturnino (CPF
XXX.310.677-XX), psicólogo Luiz Antônio Braga de Farias Júnior (CRP 05/57087), psicólogo Marcelo
Jacinto de Abreu (CRP 05/55934), psicólogo Marcos Vinícius Guimarães Viana (CRP 05/49620), psicólogo
Ramiro Gonzalez de Almeida Junior (CRP 05/70188), psicólogo Tiago dos Santos (CRP 05/47737),
psicóloga Danila Moreth da Cunha Abreu (CRP 05/62360), psicóloga Juliana de Oliveira Tempone (CRP
05/57709), psicóloga Natalia Rezende de Araujo (CRP 05/64776), psicóloga Victória Guimarães Pinheiro
de Jesus (CRP 05/67743).  Eixo de Laicidade (ELAI):  o  Eixo de Laicidade tem por objetivo, no bojo das
atividades da Comissão Regional de Direitos Humanos do CRP-05 de orientação à categoria, fomentar e
divulgar reflexões acerca da importância da laicidade como princípio ético, técnico e político das práticas
psicológicas, por laicidade, entende-se não o apagamento e silenciamento da religiosidade e da
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espiritualidade da cena pública, mas justamente o princípio democrático de que o Estado e as políticas
públicas garantam de que nenhuma expressão de religiosidade e espiritualidade se imponha sobre as
mais variadas coletividades, mas que haja condições equânimes para todas estas formas de religiosidades
e espiritualidades, assim, ao mesmo tempo em que afirma a importância de compreender o papel da
religiosidade, da espiritualidade e demais formas de conexão com o sagrado como elementos
fundamentais da produção de subjetividades no Brasil,   o Eixo se orienta pelo debate e reflexão
permanentes sobre o papel de uma Psicologia eticamente orientada, cientificamente alicerçada e
politicamente comprometida com os direitos humanos no jogo de forças presentes no campo político-
social em que estão inseridos  o racismo religioso, a violência e intolerância religiosas, o preconceito
religioso, as violências simbólicas e físicas contra mulheres, pessoas LGBTI+ e outras formas de opressão,
bem como os ataques dos setores fundamentalistas às políticas públicas, notadamente no campo da
saúde mental, e à Psicologia, enquanto ciência e profissão laicas; coordenação - psicólogo Heder Lemos
Bello(CRP 05/51594),  coordenação adjunta -  conselheiro Filipe Degani Carneiro (CRP
05/46254),  integrantes (membros) -  conselheira Ágnes Cristina da Silva Pala (CRP 05/32409), psicólogo
Tiago dos Santos (CRP 05/47737), psicóloga Rebecca Ferreira Lobo Andrade Maciel (CRP 05/50613),
psicóloga Thais Klein de Angelis (CRP 05/44144).  Eixo de Política sobre Álcool e outras Drogas
(EPAD): o Eixo criado pelo XVI Plenário tem como objetivo debater as questões pertinentes à prática da
Psicologia no que se refere às Políticas Públicas de Álcool e outras Drogas, tendo como princípio
norteador os Direitos Humanos,  visando fazer uma leitura crítica e reflexiva do aparato jurídico que
permeia o assunto, construir propostas de atenção que promova o cuidado em liberdade de cidadãos em
uso abusivo de drogas, de acordo com as diretrizes da Reforma Psiquiátrica Brasileira, buscar formas mais
diretas de conversar com a população sobre as substâncias psicoativas e sua relação com a saúde e o
papel da(o) psicóloga(o), incluindo demais setores e espaços públicos, órgãos de Controle Social e
movimentos sociais e assim fomentar a construção de políticas públicas justas para toda a população,
principalmente as classes vulneráveis; coordenação - conselheira Victoria Antonieta Tapia Gutiérrez (CRP
05/20157),  coordenação adjunta -    conselheiro Matheus Branco Leal (CRP 05/55287),  integrantes
(membros) - psicóloga Camila Motta Gomes (CRP 05/61190), psicólogo Júlio César de Oliveira Nicodemos
(CRP 05/34432). Eixo de Políticas e Práticas Anticapacitistas (EPPA): o Conselho Regional de Psicologia
do Rio de Janeiro (CRP-RJ) ao criar o Eixo de Políticas e Práticas Anticapacitistas têm como propósito
compreender, identificar e desenvolver ações relacionadas às diversas demandas existentes que
atravessam a prática profissional, seja por parte das psicólogas (os) que possuem alguma deficiência ou
seja na orientação profissional para atuação junto ao público com deficiência e em acordo a luta política
desse grupo social pela garantia dos direitos humanos e da justiça social, serão desenvolvidas duas linhas
de trabalho: LINHA 1 acessibilidade e inclusão: Fundamentos: A acessibilidade é um direito que garante à
pessoa com deficiência a possibilidade de viver de forma independente e exercer seus direitos de
cidadania e de participação social, esta linha de trabalho irá propor o desenvolvimento da acessibilidade
como ponto de partida para o estabelecimento de uma cultura inclusiva no Sistema Conselhos; LINHA 2:
Políticas Públicas e relações extra-muros, Fundamentos: Esta linha de articulação objetiva refletir sobre as
práticas profissionais nos espaços públicos e privados, governamentais e do terceiro setor, considerando
as relações institucionais, intersetoriais e interdisciplinares que impactam a psicóloga(o) diante do
trabalho técnico com as pessoas com deficiência; coordenação - conselheira Fabiana Mello Paes Barreto
(CRP 05/31755), coordenador adjunta - conselheiro Maycon da Silva Pereira (CRP 05/57178), integrantes
(membros) -  convidada especializada Nilzete de Oliveira (CPF XXX.258.737-XX), convidada especializada
Renata de Souza Santos (CPF XXX.605.197-XX), psicólogo Igor de Souza Almeida (CRP 05/59058),
psicólogo Ismael Eduardo Machado Damas (CRP 05/42823), psicólogo Marwyn Soares de Souza (CRP
05/65099), psicóloga Danielle Leite de Oliveira Gusmão (CRP 05/54323). Eixo de Violência de Estado e
Enfrentamento à Tortura (EVEET):  este Eixo visa possibilitar a discussão sobre Violência de Estado e
Enfrentamento à Tortura, bem como construir ações voltadas para a categoria, possibilitando reflexões
críticas e a ampliação das práticas psis que são atravessadas por questões ligadas a esta
temática;  coordenação - conselheiro Lucas Gonzaga do Nascimento (CRP 05/49596),  integrantes
(membros) - conselheira Céu Silva Cavalcanti (CRP 05/57816), conselheira Francyne dos Santos Andrade
(CRP 05/55825), conselheira Luísa Bertrami D'Angelo (CRP 05/54879), psicóloga Ana Camilla de Oliveira
Baldanzi (CRP 05/63726), psicóloga Ana Marcela da Silva Terra (CRP 05/45259), psicólogo Filipe de Contti
Asth (CRP 05/36188), psicóloga Graziela Contessoto Sereno (CRP 05/30279).  Grupo de Trabalho para
construção de aplicativo e novo site do CRP-RJ (GT-APP-SITE):  o  GT tem por finalidade construir os
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termos de referência de construção do site e aplicativo do CRP-RJ, acompanhar o processo de licitação de
empresa especializada nesse âmbito bem como a efetivação do serviço;  coordenação -  conselheira
Francyne dos Santos Andrade (CRP 05/55825),  integrantes (membros) - conselheira Fabiana Mello Paes
Barreto (CRP 05/31755), conselheira Julia Horta Nasser (CRP 05/33796), conselheiro Tiago da Silva Cabral
(CRP 05/39728).  Núcleo de Psicologia e Esporte (NPE):  o  Núcleo de Psicologia e Esporte do Conselho
Regional de Psicologia do Rio de Janeiro é composto por psicólogas (os) que atuam nas diferentes áreas
da Psicologia do Esporte e do Exercício, busca debater aspectos de base do fenômeno esportivo,
interrelacionando-os com as possíveis consequências para a prática profissional da (o) psicóloga (o),
pautado por um olhar crítico e construtivo, o núcleo procura mapear, orientar e divulgar a atuação do
profissional de Psicologia do esporte, buscando constituir espaços de discussão junto à categoria,
trabalha elaborando material escrito, eventos e na tentativa de se fazer presente junto a instituições-
chave do esporte no Brasil, nas esferas privada e pública (municipal, estadual e nacional), o trabalho do
núcleo desenvolve-se a partir de encontros remotos, buscando colocar em curso as ações propostas no
planejamento estratégico elaborado para a atual gestão; coordenação - psicóloga Andreia Cunha Carneiro
de Andrade Cardoso (CRP 05/26798),  coordenação adjunta - psicóloga Louise Cordeiro Borba Nogueira
(CRP 05/31971),  integrantes (membros) -  psicóloga Adriana Amaral do Espírito Santo (CRP
05/31762). Núcleo de Psicologia, Saúde e Saúde Mental (NPSSM): o Núcleo de Psicologia, Saúde e Saúde
Mental tem como objetivo, acompanhar, discutir e orientar a atuação das psicólogas (os) e as temáticas
pertinentes à sua prática profissional no âmbito do SUS, Atenção Psicossocial e sociedade, tendo como
compromisso o fortalecimento da Saúde Coletiva e da Reforma Psiquiátrica Brasileira em suas
perspectivas técnicas, éticas e políticas;  coordenação -  conselheiro Alexandre Vasilenskas Gil (CRP
05/30741), coordenação adjunta -  conselheiro Matheus Branco Leal (CRP 05/55287),  integrantes
(membros): conselheira(o) Carla Cristina Silvestre Meirelles (CRP 05/42300), conselheira Erika Barbosa de
Araújo (CRP 05/50040). Núcleo de Psicologia, Sistema Prisional e Segurança Pública (NPSPSP): o Núcleo
de Psicologia, Sistema Prisional e Segurança Pública, criado na gestão 2019-2022, integra a Comissão
Regional de Psicologia e Políticas Públicas do CRP-RJ, tem como objetivo estabelecer um diálogo com
as(os) psicólogas(os) que trabalham no sistema prisional e nos órgãos da segurança pública (Polícia
Militar e Corpo de Bombeiros) para, a partir de um olhar crítico e construtivo, promover reflexões sobre
as principais questões que afetam as(os) profissionais nesses campos de atuação, objetiva também
buscar ações conjuntas para assegurar o exercício profissional ético, norteado pelos princípios dos
direitos humanos e do compromisso social com as políticas públicas que atravessam o campo da
execução penal e da segurança pública;  coordenação - psicóloga Maria Márcia Badaró Bandeira (CRP
05/2027)​,  coordenação adjunta -  conselheira Luísa Bertrami D’Angelo (CRP 05/54879),  integrantes
(membros) - psicólogo Carlos Alexandre de Oliveira Antonio (CRP 05/34282), psicólogo Marden Marques
Soares Filho (CRP 01/9424),  psicóloga Ana Carla Souza Silveira da Silva (CRP 05/18427), psicólogo Ana
Paula Santos Meza (CRP 05/40889), psicóloga Eliane Cristine Bezerra de Lima (CRP 05/26769). Núcleo de
Psicologia e Sistema de Justiça (NPSJ):  o  Núcleo Psicologia e Sistema de Justiça, ligado à Comissão
Regional de Psicologia e Políticas Públicas, busca debater as práticas da Psicologia nas instituições
judiciárias e em outros locais em que as (os) profissionais atuam em interface com a Justiça, a partir de
um olhar crítico e construtivo, objetiva-se ampliar o diálogo com a categoria acerca dessas atuações e
promover reflexões sobre os principais temas atuais neste contexto;  coordenação - psicóloga Luciana
Janeiro Silva (CRP 05/37932).  Núcleo de Psicologia e Tráfego (NPT):  o  Núcleo de Psicologia e Tráfego,
anteriormente nomeado como Núcleo de Psicologia e Mobilidade Humana, foi criado no XIV Plenário
com objetivo de debater as questões relacionadas à mobilidade humana e ao trânsito, atualmente tem o
objetivo de debater questões do tráfego em suas diversas modalidades (rodoviário, aéreo, ferroviário,
hidroviário), que implicam na diversidade de práticas da Psicologia neste campo, enquanto área
integrante das políticas públicas de segurança, além de ampliação neste contexto que atendam às reais
necessidades da sociedade;  coordenação -  conselheira Maíra Amaral de Andrade (CRP
05/32352),  integrantes (membros) -  psicóloga Janaína Sant’Anna Barros da Silva (CRP
05/17875), psicóloga Carla Cristina da Silveira Barboza Santos (CRP 05/60831), psicólogo Hugo de Castro
Pereira da Silva (CRP 05/62057), psicólogo João Henrique de Araújo Marinho (CRP 05/70990).
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Documento assinado eletronicamente por Julia Horta Nasser, Conselheira(o) Secretária(o), em
29/03/2023, às 09:12, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Céu Cavalcanti, Conselheira(o) Presidente, em
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Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
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